上海新闻

新春听邻声

4年前留学回国加入城管

看海归硕士城管的别样精彩

4年前,1988年出生的傅云捷顶着"海 归硕十"的光环加入了闵行城管。面对困惑。 关注、质疑的目光,对于当时这个刚满24岁 的年轻人来说似乎来得太突然。今年春节前 夕,笔者特意去拜访了这名"海归硕士城 管",听他聊聊自己的现状。"有人说高学历 做城管是浪费,但我却觉得是好钢用在刀刃 "傅云捷说,"城管"这份职业带给了他独 一无二的精彩。

成闵行第一海归城管

2012年,傅云捷结束了多年的留学生涯 回国,那年,正逢全国第一次专项招考城管 执法人员,这对从小就是学霸的他不在话 下。于是他成为了闵行"第一个海归城管"。 一下子就出了名。这让还在军训的傅云捷引 来诸多媒体的关注,又是上电视又是上报 纸,对于当时刚满24岁的他来说,难免不知

随之而来的还有质疑声,有人觉得是浪 费人才,有人认为是作秀,还有人觉得"海 归"缩水到如此真是可悲。在国外留学时,傅 云捷学的是金融,成绩也在班里是数一数 一, 同期毕业的同学们有的讲了投行, 有的 自己创业,而他的这个选择,同学们实在看

"其实我当上城管的原因很简单,就是 因为我爸是城管,并且他还是劳模。"在傅云 捷的记忆中,逢年过节常见不到父亲,开始 也不理解。但后来也正是通过父亲,他了解 到了城管这份职业不为人知的另一面,在偏 见中的隐忍、在危急时的挺身、在喧嚣后的 疲惫,是为了守护这座城市的秩序与安宁。 因此,傅云捷顶住质疑和压力,追随父亲的 脚步成为了城管。

除了辛苦有时更累心

美好的理想和现实终究有落差,正式步 线岗位,才明白城管工作有多难。傅云捷 刚入职第二天,就被不法摊贩用刀架在脖子 上,幸好同事一把夺下对方的刀,解了他的危 难,为此小傅发了一天的呆,思考自己是不是 选错行了。但最后,他还是坚持了下来,并逐 渐成为一名优秀的基层城管队员。

天,台风"菲特"带着狂风骤雨袭击上海。当 晚8时,傅云捷接到电话,大雨使闵行区马 桥镇黄浦江水位线急剧上升,濒临高位,需 要抢险, 所有城管局的男队员全部集合,与 武警战十冒着狂风暴雨抗起沙袋筑起防汛 墙。大风大雨如刀子一般让人睁不开眼睛, 傅云捷当时根本顾不上多想什么,只知道将 沙袋扛起来再往堤边搬,也不知道反复了多 少同,防汛墙终于被筑起来了。傅云捷第一 次满身泥水的执行完任务,此时已是清晨。

除了辛苦,城管有时心更累。2014年10 月,当时莘庄地铁南北广场上到处都是发小 广告的人员。风一吹,各种小广告漫天飞。那 时刚加入城管不久的傅云捷对当事人进行 反复劝说,但效果不好没人理他。傅云捷意 识到,单靠自己的力量不行,于是联系了周 边的环卫所、镇协管、市场管理公司人员共 同对当事人进行劝说, 联合对市容进行清 扫、并对屡教不改的当事人进行处罚,仅一 个月乱散发现象就明显改善。这件事让他意 识到,城管不仅是体力活,更是脑力活,要勤

光环褪去业务过硬

如今看到的傅云捷经常提着笔记本穿 梭在各类整治会场,将会议精神、工作要求、 存在问题、对策建议、基层动态等各种信息 形成汇编,成为城管整治工作的"传声筒"与 "智囊团"

他融合在一线的经验,借鉴国外先进城 市管理经验,傅云捷利用自己"高材生"的优 势,在熟练掌握法律法规基础上编写方案, 指导基层执法人员,提高工作效率。

在春节前刚刚颁奖的 2016 年度上海 市实事工程立功竞赛上, 傅云捷被评为优 秀建设者,这无疑是对他的勤奋与努力最大

当年初出茅庐意气风发的硕士生,如今 已经成长为一名成熟稳重的"城管指挥员"。 在傅云捷看来,"海归硕士"的光环早已褪 去,如今他再被人们提起,更多的是因为优 秀的业务,与过硬的综合素质。

社区联络员 杨文君 社区全媒体 平倩雯

退休医务工作者拿起相机

抓拍医患关系中的亮点

2016年12月的一天,从一户居民 家中传来阵阵笑声,90岁的王福姻阿婆 正和自己的家庭医生刘玮愉快地谈笑 着,这欢快的场景都被胡嘉良用相机记 录了下来。胡嘉良中等身材,衣着整齐, 带着微笑的脸庞显得神采奕奕, 现为古 美社区卫生服务中心退休返聘人员的 他,依然活跃在社区中。

这两年,闵行区的家庭医生纷纷在 居委会建立"家庭医生工作室",走入居 民家中提供服务,这让胡嘉良得到了 启发。既然医生们都已经下沉社区走 进家庭, 自己为什么还守候在社区服 各中心这弹丸之地, 不和他们一起走 出去呢? 自去年下半年开始,他一有空 就跟随家庭医生进行拍摄, 让他最满 意的是一张王福姻阿婆和刘玮医生的

合影, 照片里老人带着刘医生的马拉 松奖牌对着镜头笑得心满意足。对于 居住在家里长期与病痛孤独做伴的老 人们来说,经常上门的家庭医生能带 来的不仅仅是医疗上的帮助,更是多了 一份家人般的关怀。

曾在一线进行医务工作的胡嘉良 对于"医患矛盾"这个社会问题深有体 会,也明白要解决这个问题很难在一朝 一夕中实现,但他坚信每一个人都应该 为医生病人的相互理解贡献力量。所以 他希望通过自己的微薄之力,来传播正 能量,从而达到缓解"医患矛盾"。《支 撑》是14年在"尚医"摄影比赛中荣获 一等奖的作品(见图),也是胡嘉良至今 最满意的作品。

社区联络员 金孝怡 社区全媒体 杨喻



"我们村里住着一个好媳妇,照顾植物 人丈夫和瘫痪的公公整整3年。"在奉贤青 村镇石海村, 流传着一个好妻子的感人故 事。80 后妻子汤晓红,在3 年前接连遭遇丈 夫变植物人、公公中风半瘫的不幸后,用柔 弱的身躯担起了家中"主心骨"的重任,也因 此被评为 2016 年感动奉贤十大人物。这个 曾经多灾多难的家庭最近发生了怎样的变 化? 笔者在 2017 年春节来临之际探访了汤

每天"功课"

走进汤家,只见汤晓红正坐在李刚身 边,温柔地呼唤着丈夫的名字"李刚,李 刚……",丈夫的眼睛无神地盯着天花板,眼 皮无意识的抽动着, 汤晓红握着丈夫的手 指,轻轻地揉动着,疲惫的双眼中满是爱意。 公公的病情正在康复,已经可以下地走路, 但李刚依然"睡着",陪在丈夫身边说说话, 帮他活动一下身体,是汤晓红每天最重要的 "功课", 期盼着这些努力能够换来一个奇 迹,这样的期待是她3年来唯一的盼头。

"谢谢晚报的关心,你们报道后,有许多 人无私地帮助我们,谢谢了。"汤晓红说上次 新春探访80后奉贤好媳妇

寒冷冬夜里她不再孤单

晚报记者来采访时,房子还在漏水,到处都 是霉点,后来在奉贤区政府"圆梦行动"的帮 助下,房子已修缮一新。

各方关爱

回想起最艰难的日子,汤晓红还是会忍 不住抹泪,曾经孤立无援,时常会被巨大的 恐惧所笼罩,未来不知何去何从,但为了家 人只能咬着牙坚持下去。现在日子虽然过得 依旧艰难,但来自社会各界的善意让她的心 温暖了起来。

汤家有事, 邻里间喊一声就会来帮忙: 公司(奉贤交能集团奉贤巴士公交)的同事 们每逢开学、过年自发发起募捐;奉贤交能 集团几位领导也与她结对帮扶,无微不至关 心:80 多岁高龄的南桥老先生,大热天里亲 自将几百块钱送到汤晓红的公司:浦东的老 阿姨亲自雇车到青村给李刚送来了康复床; 还有一次在外环路终点站临近发车时上来

位阿姨,将钱塞给她就走,不顾她的反复 推辞,甚至不愿留姓名和电话。颗颗爱心与 句句鼓励犹如暖流汇入心田, 汤晓红觉得, 她不再孤立无援,日子一定能一点一点好起 来。在民政补助下,李刚的部分医药费用被 减免了;婆婆也在青村镇的帮助下,找到了 一份为残疾人洗衣服、保洁的工作。对于汤 家,这都如同雪中送炭。

新春心愿

新春来临之际,汤晓红向笔者说出了自 己的愿望,希望丈夫李刚可以醒来;能将借 别人的钱快点还上; 孩子健健康康的成长; 家人的生活能够越来越好。在汤晓红家的客 厅.一幅她亲手制作的"家和万事兴"彩贴悬 挂在最显眼的位置,几乎是这间陋室中唯一 的亮色,即便在最寒冷的冬夜,依旧能够让 人感受到期许、温暖和希望。

社区联络员 孙燕 社区全媒体 平倩雯

自《他与"三辆车"的 故事》在网络上曝光后, 咸动了无数网友, 松汀区 岳阳街道高乐居民区的 党员志愿者孙道根也就 成了一名当仁不让的"网 红"。他在小区原本就是 出了名的"热心肠",哪里 需要帮助哪里就有他的 身影,现在又多了"网红" 这个身份,老孙在小区里 更是人气"爆棚"。春节期 间,不管是熟或不熟的邻 居见到骑着黄鱼车的老 孙总要打个招呼。"老伯 伯,侬辛苦了。""老孙,当 心身体,别太累了。"这令 孙道根非常感动。他的 "黄鱼车"已成了小区内 的一个标志。

邻居眼里的老孙是 个勤快、朴实的老人,谁家 有点事需要帮忙, 找他就 对了, 久而久之, 孙道根的 "业务"已不仅仅是骑着三 轮车帮人运走些垃圾,垃 圾分类、小区巡逻、地铁口 交诵协管,多重"任务"接 踵而来, 最近照顾小区内 的老人也成了老孙的"服

孙道根隔壁的老邻 居因前不久的一次中风, 导致行动不便无法出门,

老孙见到平时一起说说笑笑的邻居突然走 不了路了,心里非常着急。从那时起,老孙 的身边多了一位行动不便的老人。每天外 出,老孙总要把这位老朋友带上,带他出去 晒晒太阳,陪他聊聊天,有时还会帮他按摩 按摩四肢。"现在老邻居身体好转,已搬去 和女儿住啦。"孙道根笑着说。

孙道根和他妻子叶春娟相濡以沫 50 年,是小区内有名的"和睦家庭"。妻子对丈 夫能在小区内做点贡献表示理解和支持, 一双儿女也对父亲的"丁作"感到骄傲。春 节期间志愿者也要照常工作, 对此老孙已 习以为常。这个月又正好轮到老孙照顾98 岁高龄的老母亲,所以今年新春他格外忙。

社区联络员 赵梦泽 社区全媒体 杨喻